

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9. Valencia

DIABIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXVIII.—Núm. 16.446

VALENCIA SÁBADO 28 DE AGOSTO DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9



## Don Julio Tamarit Molina

ha fallecido á las doce de la mañana del día de hoy

A LOS 27 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Su director espiritual don Francisco Sabater, sus desconsolados padres don Vicente y doña Luisa, hermanos don Vicente, don Rafael, don Federico, doña Desamparados y don Luis, hermana política doña Desamparados Yervés, tíos, primos y demás parientes al comunicarse tan sensible pérdida suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se celebrará mañana, á las once horas de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Hospital, núm. 5, hasta la puerta de San Vicente, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

### Episodios de Nick Carter

- El robo de los brillantes
- La hija del senador
- El cadáver misterioso
- El hijo del millonario
- Un complot formidable -

20 céntimos cada cuaderno

De venta en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, calle de : : : : Miñana, núms. 7 y 9 : : : :

### De colaboración

## LOS HEROES SIN NOMBRE

Por qué hay á través de la humanidad y de la historia un misterio feroz, extraño y cruel, que quiere perpetuar la leyenda aterroradora del toro de Falaris?

La testa bestial y monstruosa del dios devorador de seres humanos corona todavía el cuerpo enorme y hueco de la divinidad insaciable. Los brazos de Baal, levantados hacia los cielos, siguen siendo las sendas dancantes por donde se lanza á las víctimas hasta la entraña de la imagen voraz. Un fuego azulado con saña y cuidado con pertinaz encono arde continuo bajo el bronce.

La caridad del dios, que no se sacia nunca, carece de medida, lo mismo que su apetito. Le arrojan centenas de hombres y necesita millones, le arrojan millones y necesita millones. Y millones devora y aniquila su vientre de monstruo.

¡Moloch! ¡Moloch! Tu cabeza quiere significar la fuerza. Tus brazos levantados quieren simbolizar plegaria. Y para sostener el prestigio de tus símbolos se te arrojan miles de vidas como pasto á tus ansias voraces. Los siglos han pasado en vano. Las civilizaciones se han sucedido en balde. Es más, á título de esas civilizaciones se suele entregar á la entraña tremenda de Moloch el mayor número de víctimas.

Toda clase de sacrificios requiere el dios fatal. Integridades, amores, dichas. Todo ello reclama, á más de carne y sangre. Y siempre hay un pretexto, un pretexto para que el hambre inicu del monstruo no quede sin ser cumplidamente satisfecha.

¡Moloch de la guerra! Quedad sin entrañas, desde que Cristo murió en la cruz, ¿cuántas guerras no te han dado sustento? El monstruo no ha tenido bastante todavía y necesita más.

Y ahora hay otro aspecto más doloroso todavía. En las veces pasadas las víctimas, desde pleno sol, se lanzaban contentas y gozosas á perderse en las sombras de la siniestra estatua. Ahora, en esta guerra misteriosa bajo la tierra y bajo el mar, lejos siempre del sol, se dá un sombrío ambiente al rito de hecatombe. Y años tamboreos y destemplados, como marca la liturgia primitiva, pugnan en vano por apagar el clamor de los sacrificados. Unas manos inquisitoriales avivan el fuego caldeador del bronce y la imagen impasible y hierática se abre tranquila sobre campos de miseria y de dolor.

¡Divinidad aciaga! ¿Qué fuera de tu culto si se venerasen otras divinidades que se llaman el Bien, la Razón, la Justicia y la que está por encima de todo y así se llama Humanidad?

Pero á pesar de la fase devoradora del monstruo, no se puede borrar el esfuerzo de los grandes héroes de otras grandes contiendas. Son los héroes que no se sabe cómo se llaman. Es la preclara legión de los anónimos. En las guerras, en las batallas, hay algo más grande que el genio de los generales y el mandato de los Principes. Es la casa sin nombre que acude á lo ignorado, que lucha con denuedo por su bandera y que cae en la muerte convencida de que nadie sabe quiénes, ni exaltará su sacrificio.

Hagamos honor á los tiempos nuevos. Las luchas de granjerías han pasado, y si quedan residuos de ellas, serán en los cabildos y comadros de políticos, fama que es igual en todas las latitudes. Pero en los movimientos unánimes por una bandera, por una idea, sea cual fuere, toda ambición, toda vanidad, todo móvil bastardo, se anula y desvanece.

Procédes, y aun Principes, han caído ya en la contienda. De ellos, al menos, cítese el nombre. De los otros, de los milares que caen, y no tendrán ni siquiera el último y santo refugio de una sepultura, de ellos no se sabe más que eso: que son la carne y la

### sangre de la masa. El glorioso montón, pero montón al fin.

Nada es tan intensamente bello como la exaltación heroica de quienes van á la muerte en el campo de batalla, sin otro anhelo que el triunfo de la bandera que les guía. El monstruo les devora, sin que se sepa más de ellos. He ahí algo tan hermoso como la hecatombe prolongada y silenciosa de los cristianos primitivos, que no mereciendo ni aun la grandeza de la crucifixión, acudían serenos, convencidos, tranquilos, á desvanecer su vida, que no su espíritu, en las tinieblas de las lóbregas catacumbas.

PEDRO DE REPIDE.

(Prohibida la reproducción.)

## Noticias de la guerra

### LA SITUACION MILITAR, SEGUN LOS FRANCESES

El conocido crítico militar que publica sus impresiones en "Le Temps", decía ayer lo siguiente:

"En el frente ruso, el enemigo se obstina en tentativas de envolvimiento del adversario, que se le escapa de entre las manos. En la extremidad Norte del frente, al Sudoeste de Cluna, está el ala izquierda enemiga. Los combates librados en dirección de Riga, desde Jacobstadt á Dvinsk, tienen por objeto proteger la retaguardia del ejército que marcha sobre Vilna, cuyas cabezas de columna han llegado á las inmediaciones de Jeda.

Las tropas rusas, en la región de Suwalki, están amenazadas de ser envueltas y se repliegan sobre el Niemen.

La maniobra de envolvimiento de mayor alcance se verifica en la región de Brest-Litovsk, donde el enemigo toma la dirección de Prujany, internándose en pleno territorio ruso, en una región muy poco poblada, á 80 kilómetros al Noroeste de Brest.

En el plan alemán, el envolvimiento de los rusos debería ser completado por el ejército de Mackensen en marcha sobre Maloryto, 50 kilómetros al Nordeste de Vlodava, y 40 al Sudoeste de Brest, cuya evacuación es inminente.

Deducimos, pues, la urgencia de una retirada de los rusos, la cual será un fracaso para el enemigo, que no envolverá más que el vacío.

En la zona de Tonale, al Norte del macizo de Adamello, los italianos han penetrado en el valle de Noce, resistiendo allí, á pesar de los violentos contraataques austríacos.

En todo el frente al Este del Isonzo, gran actividad enemiga alrededor de Plazzo, Plava y el Carso, haciendo suponer que han llegado refuerzos de Galizia. Los austríacos han intentado infructuosamente restablecer el ferrocarril Trieste-Monfalcone, destruido por los italianos al Este de Monfalcone.

### EL HUNDIMIENTO DEL BUQUE ESPAÑOL "PEÑA CASTILLO"

La gerencia de la Compañía Santanderina ha recibido una carta del segundo oficial del "Peña Castillo", en la que dá detalles del hundimiento de este buque.

Comienza lamentando el que se hayan ahogado 23 tripulantes, y deshace la sorpresa causada por el nombre de Donato García (uno de los tres salvados), aquí desconocido, diciendo que fué tomado á última hora en el astillero como ayudante de cámara.

Seguidamente hace este relato: "Hábilmente tenido tiempo hermoso durante todo el viaje, y pasamos á las diez de la mañana del día 18 por el cabo Wolf-Reck. A media noche entré yo de guardia; seguía el tiempo magnífico; la mar estaba bolla. Hacía las dos y media de la madrugada, cuando más tranquilos nos hallábamos, percibimos una gran explosión por la proa, con un gran foganazo, al mismo tiempo que una enorme columna de agua vino sobre el puente, encubriéndonos al timonel y á mí.

Sin darnos más tiempo que el preciso para quitar el aparejo á uno de los botes salvavidas, el buque fué hundándose; no tardó en hundirse del todo más de unos quince segundos, aunque pareciera mentira.

Después de haber sido atrastrados debajo del agua por el mismo buque al irse éste á pique, volvimos mis dos compañeros y yo á la superficie y nos agarramos al bote salvavidas, que tenía la quilla al cielo. Pude subirme y ayudar á los otros dos supervivientes para que hicieran lo mismo. Nos fué imposible auxiliar á otro naufrago, al que oímos gritar, pero al que no pudimos ver.

Así transcurrió el resto de la noche. Amañeció ya, intentamos dar la vuelta al bote, y solo conseguimos caer al agua nuevamente, proporcionándonos la segunda mojadura, que nos hizo sufrir un frío intenso. (No sé el tiempo que permanecemos en aquella angustiosa situación. Al fin apareció un barco que, por la ruta que llevaba, había de pasar cerca de nosotros. Otros habían pasado ya de día, pero no nos vieron. Logramos asir un remo de los del bote que al lado de éste flotaba, y atando en el extremo una chaqueta hicimos señales y pedimos socorro, gritando cuanto podíamos.

Logramos ser vistos, y el buque, que era un transporte de guerra inglés, nos recogió, conduciéndonos al puerto de Manchester y rodeándonos de toda clase de atenciones.

Desde Manchester, donde aun estamos, he telegrafado al consúl general de España en Londres, á fin de que nos dé su autorización para embarcar, pues sin ella no podemos hacerlo."

Termina la carta anunciando el inmediato regreso.

El padre de Bengoa, el timonel, ha recibido también carta de su hijo; pero esta misiva viene mutiladísima por la censura.

### LA LIGA BALKANICA

El corresponsal del "Daily Telegraph", de Londres en Roma, telegrafía lo siguiente: "Recíbense de las capitales balkánicas los informes más alentadores.

Se confirma que en Sofía una muchedumbre, que se calcula estaba compuesta por 100.000 personas, realizó una manifestación entusiasta delante de la legación de Italia, reclamando la intervención de Bulgaria contra Turquía.

Las noticias de Atenas indican, de otra parte, un cambio radical en el sentimiento popular.

La acción italiana contra Turquía hace temer que Italia adquiera en Oriente las ventajas que debían beneficiar á Grecia.

Se puede afirmar, por otros autorizados informes procedentes de diversas fuentes balkánicas, que la reconstitución de la Liga balkánica es probable, con una alianza capaz de poner en campaña un millón de hombres contra el enemigo común.

Una frase pronunciada por Etanoff ante un grupo de hombres políticos se consideró como sintomática. Dijo: "La hegemonía austro-alemana sería el despoje de la independencia de las nacionalidades balkánicas."

### LO DE LOS DARDANELOS

Según dicen de Londres, el periódico "The Times" escribe lo siguiente sobre las dificultades de la empresa de forzar los Dardanelos:

"Ha pasado el cuarto mes desde el desembarco del ejército. Ya dentro de las primeras semanas, todas las esperanzas de un avance rápido tuvieron que abandonarse. Los turcos no son aquellos hombres hambrientos, llenos de pánico, de las batallas de Lule, Burgas y Kumanovo. Son los turcos de Plevna, las tropas más fuertes y resistentes del Asia.

En ninguna parte la lucha es más dura y las pérdidas son más considerables que en Gallipoli. En ninguna parte el problema estratégico es de más difícil solución, y seguramente en ninguna parte ningún ejército en campaña tendrá dificultades de transporte y de aprovisionamiento iguales á las que deben vencerse diariamente en los Dardanelos. En ninguna parte las tropas británicas están obligadas á mayores sacrificios, aunque los soporten con valor y devoción.

Volviendo á la península después de una ausencia de tres semanas, no se nota casi ningún cambio. El calor y el polvo son casi peores que antes. Los turcos siguen bombardeando sin descanso los sitios de desembarco. En un solo día han disparado 700 proyectiles solamente sobre la costa Helles."

### LOS AEROPLANOS ITALIANOS

Un telegrama de Roma dice que los austríacos tenían montada una estación de aviación en Aisoviza, de donde salieron los aeroplanos que bombardearon varias ciudades, entre ellas Venecia.

Enterados de esto los aviadores italianos, efectuaron un "raid", arrojando sobre la estación gran número de proyectiles. El "raid" se llevó á cabo el día 20 del actual, arrojando los italianos en este día 40 obuses y 60 al día siguiente.

Como consecuencia de los bombardeos, quedaron destruidos 30 hangares.

### COMUNICADOS ALEMANES

El gran cuartel general alemán comunica, con referencia al teatro Occidental de la guerra, que en la Champagne y en los altos del Mosca los alemanes volaron algunas trincheras enemigas.

En los Vosgos fué rechazado un débil ataque francés.

Respecto al teatro Oriental de la guerra, dice que el ejército del general Hindenburg avanza al S. E. de Dindai, y que en unos combates al E. de Kowno hizo 2.350 prisioneros rusos, apoderándose de cuatro cañones y tres ametralladoras, obligando además al enemigo á retirarse en dirección S. E. de Kowno.

La fortaleza de Olita fué evacuada por los rusos.

Al E. S. avanzan las tropas alemanas hacia el Niemen.

Nuevos despachos oficiales del gran cuartel general alemán, dicen que en el sector de Berezowka, al E. de Ossowicz, han sido rechazados los rusos en todo el frente, habiéndoles hecho numerosos prisioneros. Durante los días 25 y 26 del actual, las tropas del general von Gallwitz han hecho á los rusos 3.500 prisioneros, apoderándose de cinco ametralladoras.

Las tropas del general von Mackensen,

que operan al N. de Pries-Litovsk, se aproximan á la carretera de Koenenez-Litovsk y al Sur de Brest-Litovsk.

Los alemanes rechazaron á los rusos en el sector de Ruta.

### PARTE OFICIAL FRANCESA

El comunicado oficial de París de las diez de la noche dice:

"Sobre distintos puntos del frente, nuestra artillería ha hecho gran número de disparos eficaces contra las posiciones enemigas."

Al Norte de Arras también ha habido duelo de artillería, siendo destruida una trincherera enemiga y un depósito de municiones de los alemanes.

Entre el Somme y el Oise nuestras tropas han conseguido positivas ventajas sobre el enemigo. Este arrojó siete obuses á larga distancia sobre Compiègne, ocasionando daños materiales de poca consideración. Resultó muerta una mujer que prestaba servicio en la ambulancia de la Cruz Roja. Otra mujer resultó herida de gravedad.

Varias ciudades han sido cañoneadas por los alemanes, sin que hayan causado daños de importancia.

### UNA CARTA DEL CARDENAL GASPARRI

Los periódicos franceses reproducen una carta del Cardenal Gasparri, en la cual dá gracias á los peregrinos de Lourdes por los votos que han dirigido al Soberano Pontífice.

Hace notar especialmente la afirmación de que el Padre Santo une sus oraciones á las de sus queridos hijos de Francia para obtener de la Santísima Virgen lo que tan vivamente desean.

"Lo que desean más vivamente los franceses—dice "Le Figaro"—es la victoria, y los católicos de Francia están profundamente reconocidos al Papa por sus plegarias para que el cielo se le conceda."

## Homenaje de los bilbaínos á S. M. el Rey

Ayer, como estaba anunciado, se verificó en Bilbao un acto solemne, que puso de manifiesto la gratitud de aquel pueblo al Soberano por el auxilio que S. M. le prestó en la terrible crisis económica del comienzo de la guerra.

Su espacio suficiente para dar cabida á las extensas reseñas que de esta solemnidad tenemos á la vista, hemos de ceñirnos á comunicar á los lectores las notas más salientes de las mismas.

### LLEGADA DEL MONARCA

A las cinco de la tarde llegó al Instituto de Bilbao (en cuyo salón de actos había de celebrarse la sesión) el Rey don Alfonso XIII, al que acompañaban los Infantes don Carlos y don Alfonso, el ministro de Marina y brillante séquito, y abierta la sesión, que presidió el Monarca, y que fué objeto de una ovación entusiasta, el presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao don Horacio Echevarrieta, con la venia de su majestad, pronunció un breve discurso de salutación, expresando con las frases más laudatorias la gratitud del pueblo de Bilbao á su Rey, por lo que en momentos verdaderamente angustiosos hizo en pro del comercio.

Expresó la significación del acto que se celebraba, y dirigiéndose al auditorio, dijo que debían hacer las fuerzas vivas público reconocimiento de gratitud, dando un viva al Rey.

Todos los presentes, puestos de pie, aclamaron á don Alfonso, durando la ovación un buen rato.

### EL MENSAJE

Comienza el Mensaje de la Cámara de Comercio al Rey expresando con frases expresivas cuán grande es el reconocimiento de las fuerzas mercantiles é industriales por la cooperación que S. M. dispensó á la comarca vizcaína cuando el conflicto del crédito de la Unión Minera.

"Merced—dice—al apoyo que prestó su majestad á la vida mercantil é industrial, la región va allanando obstáculos que la guerra extiende aun á los pueblos que disfrutan de la paz, y aunque parte de las industrias, y especialmente la naviera, han adquirido gran impulso, lo que ha permitido á nuestros armadores renunciar patrióticamente á las primas de navegación, la paralización forzosa de las labores mineras, los inconvenientes con que luchan algunas fábricas, el problema de los "sin trabajo", la carestía del dinero, la situación angustiosa del comercio, principalmente del pequeño, y las dificultades que encuentra en el crédito y el encarecimiento de las subsistencias, son los problemas que hoy preocupan seriamente á la Cámara de Comercio.

Conocemos lo agradable que es para su majestad el lenguaje llano y sincero de la verdad, y en este período tan difícil desea la Cámara de Comercio ofrecer, envueltos en un ambiente de gratitud, los asuntos objeto de su preferente atención."

Detalla después con minuciosidad los puntos en que aspira Bilbao ser atendido, entre ellos, las mejoras en el puerto, establecimiento de líneas de vapores, estudio del mercado inglés, reducción de tarifas de transportes, depósitos aduaneros y otros.

"Vizcaya—añade—ha dado el meritorio ejemplo de resolver el problema naval, y como la solución de éste no se concreta solo á que los buques ondeen cada vez en mayor número el pabellón nacional, Bilbao, aparte de aumentar de día en día su poderosa flota, comprende que la base de la potencia marítima está en la construcción naval, y tiene instaladas en la zona del Nervión factorías de primera clase, dotadas de todos los elementos indispensables para construir buques, no solo mercantes, sino de guerra.

Tan grande esfuerzo necesita la debida protección del Gobierno, y merece plácemes

el que se haya abierto un concurso particular para construir los buques auxiliares de la escuadra."

El Mensaje termina así:

"Recabamos para nuestra industria la debida protección, reduciendo ó eliminando las trabas que se oponen á la exportación y los obstáculos que impiden adquirir las primeras materias que no se producen en el país y la reserva del mercado español á la industria nacional. Esto es la labor, que en su parte más esencial, somete la Cámara de Comercio á la elevada consideración de su majestad y del Gobierno."

### LA CONTESTACION DEL REY

Su majestad se expresó en estos términos:

"Señores: El homenaje sincero y entusiasta que me ofrecéis en nombre de los elementos comerciales de Bilbao, son un motivo de satisfacción, y lo acepto con íntima complacencia.

Asistimos en los actuales momentos á una guerra sin precedentes en la historia, por su extensión y su intensidad y la magnitud de las diversas cuestiones que en ella se ventilan.

Esta guerra ha trastornado la actividad del mundo entero, y sobre nosotros ha pesado desde sus comienzos, como una nube de borrasca que ha colocado al Gobierno en circunstancias difíciles, que ha exigido por mi parte y por la de mi Gobierno una sólida decidida, firmísima, inspirada y sostenida por el más puro amor á nuestra patria.

Felizmente, las medidas adoptadas desde el principio, y secundadas con gran patriotismo por los elementos directores de nuestra vida económica, y mantenido con seriedad por el pueblo español, han apartado de nosotros, con ayuda de Dios, los grandes males que nos amenazan, y han permitido que lleguemos á los momentos actuales en situación, que examinada sin apasionamiento, bien puede calificarse de satisfactoria.

Esta consideración basta para llevar á mi espíritu la satisfacción del deber cumplido, satisfacción que el acto que realizáis hace más intensa y más grande, porque él significa un reconocimiento noble y sincero por parte de las entidades importantes que representáis, de esa constante solicitud, de ese interés vivísimo, que me anima, hacía elementos de vida nacional, y es doblemente grato para mí, porque es Bilbao, pueblo que siempre se ha distinguido por su lealtad y por la noble sinceridad de sus hijos, el pueblo esforzado y trabajador que ocupa lugar tan eminente en la actividad nacional, por la importancia de su comercio, por el desarrollo de su marina mercante, tan emprendedor y audaz como siempre, y por sus progresos en los ramos de la industria, tan importantes, como la siderúrgica, quien me ofrece el reconocimiento de esa deuda de gratitud.

Yo lo acepto, repito, con gran complacencia, pero declaro que esa deuda queda sobradamente pagada en este momento, por la adhesión y el cariño de todos vosotros.

La Cámara de Comercio, consecuente con su brillante historia, en la que tantas veces se han revelado sus alientos al procurar el desenvolvimiento de los intereses mercantiles é industriales de esta laboriosa región, somete á consideración de mi Gobierno puntos importantes. Yo prometo que esos asuntos serán estudiados por él con la mayor actividad, y con el más vivo interés, como lo exige el patriótico empeño que debe aunar á todos los españoles, y muy singularmente á mí, de librar el camino que los elementos que constituyen la vida nacional han de recorrer para conducir al desenvolvimiento de nuestra riqueza y á la prosperidad de nuestra patria.

Quiera Dios que unido con mi pueblo, con este pueblo tan entrañablemente amado, vea terminar esta lucha sangrienta, é iniciarse para él una era de tranquilidad, de trabajo y de paz, que nos conduzca al engrandecimiento de la noble raza española.

### OVACION AL REY

Ante los insistentes aplausos del numeroso público estacionado frente al edificio de la Cámara de Comercio, el Rey, acompañado del alicad, salió al balcón, siendo aclamado. Su majestad correspondió á estas pruebas de entusiasmo, saludando muy complacido.

Al salir don Alfonso de la Cámara de Comercio, se repitieron las manifestaciones de entusiasmo, siendo de nuevo aclamado el Rey. Este se dirigió á visitar la fábrica de platería de Antuñeri, y en los dos citados puntos, fué ovacionado el Monarca, que se mostraba satisfechísimo.

### EL SEÑOR ECHEVARRIETA

Cuando terminó el acto que hemos reseñado, el presidente de la Cámara de Comercio, señor Echevarrieta, que, como los lectores saben, es diputado republicano, conferenció con el Rey.

Más tarde fué interrogado por los periodistas, y el señor Echevarrieta declaró que don Alfonso era muy simpático, y le había demostrado estar al corriente de todo lo concerniente á la industria y comercio nacional.

"El Soberano—dijo,—no solo se interesa por los altos problemas comerciales de España, sino que está impuesto de ellos. Hemos hablado de Bilbao y de la posibilidad de nacionalizar nuestra industria.

Me ha prometido don Alfonso que él interesará de su Gobierno apoyo á las dos peticiones más urgentes que reclamamos los bilbaínos en el Mensaje, y que son: Rebaja de las tarifas de los ferrocarriles y el arreglo del puerto de Bilbao."

Terminó el señor Echevarrieta dedicando grandes elogios al Soberano, que demuestra tener un gran interés por la prosperidad y bienestar de España.

### Ecos de la opinión

## El presupuesto municipal de gastos

XII

### LO QUE GASTA EL AYUNTAMIENTO EN BENEFICENCIA Y SANIDAD

Es función la de la Beneficencia que atañe al Municipio, en lo que es privativo á la ciudad, y Valencia presta este servicio en términos dignos de elogio, si los comparamos con los de otras ciudades; mas, si nos detenemos á estudiarlo en varios de sus aspectos, no faltarán observaciones dignas de ser atendidas.

Importa este presupuesto, que comprende también el de Sanidad, cuatrocientas ochenta y un mil trescientas setenta y ocho pesetas con ochenta y dos céntimos, ó sea cerca del medio millón de pesetas, y como vimos, los ingresos afectos á este capítulo ascienden á ciento cincuenta mil ciento veintitrés pesetas cuarenta y ocho céntimos. Resulta por ello un cargo contra la Caja municipal de TREINTA Y UN MIL DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO PESETAS VEINTICUATRO CENTIMOS.

En subvenciones á centros benéficos privados, entre ellos la benemérita Asociación Valenciana de Caridad, gasta la Corporación treinta mil trescientas pesetas, correspondiendo á aquella quince mil pesetas.

Tal es la función que realiza esta Asociación, que creemos que esta subvención es mezquina, y que deberían destinarse á este fin, por lo menos, 100.000 pesetas. Más adelante razonaremos esta nuestra observación.

Interesa notar que en personal, del medio millón de pesetas se gastan trescientas mil doscientas treinta y una pesetas con cincuenta céntimos, y solo ciento setenta y ocho mil ciento cuarenta y siete pesetas treinta y dos céntimos en subvenciones y material.

Los medicamentos para los pobres beneficiados, con la protección de la ciudad, importan anualmente cuarenta mil pesetas, y en leche para la humanitaria Gota de Idem, veinte mil pesetas.

El servicio médico municipal lo presta cincuenta y seis facultativos, sin contar entre éstos, los practicantes y comadronas, y cuesta á Valencia ciento veintinueve mil pesetas, ó sea cerca de TREINTA MIL DUCROS, unas dos terceras partes de lo que en personal se gasta en este capítulo.

Estudiar este aspecto del presupuesto municipal de gastos es penetrar nada menos que en dos fondos hondísimos de la cuestión social.

Al atribuírse el Ayuntamiento la función de intervenir, previniendo, por medio de la higiene, las enfermedades; ayudando la lactancia de la infancia, proporcionando un alimento adecuado y sano; auxiliando á los pobres en sus dolencias, proporcionando el auxilio médico domiciliario, y el técnico de especialidades en las casas de Socorro; atención en éstas las contingencias de la vida ciudadana; procurando los medicamentos preciosos á la curación de las enfermedades, y por último, garantizando el derecho á la vida por medio de la Asociación Valenciana de la Caridad, donde también la infancia anormal es atendida, cumple con los más altos deberes.

Esta complejidad de servicios tan interesantes, deben completarse, y para ello apuntaremos algo que se nos ocurre y que creemos de oportunidad.

El problema de la miseria, cada vez más creciente, así avanza la ciudad en progreso urbano, por el encarecimiento de la vida, plantea más rudamente el de dar cumplimiento á uno de los derechos superiores, á los demás, que el hombre estima inalienables é imprescindibles, y que le acompaña en su peregrinación por los vicicuetos de la vida.

El derecho al trabajo, consecuencia del derecho á la vida, es amparado por el Municipio, y el establecimiento de la Asociación, llamada de Caridad, por convencionalismos sociales, es, en el fondo, una institución que no cumple el fin pobre de la caridad, sino el altísimo de evitar de que el hombre que carece de trabajo ó que no puede trabajar, por inutilidad ó edad avanzada, encuentre nutrición bastante á defender su organismo; se le procura vivienda, ropa, calzado, en una palabra, se remedia, por la solidaridad de los vecinos de Valencia, las tristes consecuencias de la miseria.

Para este fin nos parecen tan pocas las quince mil pesetas, que, como dijimos, cien mil deberían ser las que el Ayuntamiento diera á esta institución, cuyo radio de acción, respecto á las jóvenes anormales, queda limitada de tal forma, que no llega á ser un Reformatorio, en el cual, por medio del cual, restarían al presidio y á la cárcel centenares de jóvenes.

La obra del doctor Sanchis Bergón tiene una mayor trascendencia que la que se ampara tras el equívoco de una Asociación de Caridad; es tan grande, honra tanto á Valencia, que todo lo que el Municipio hiciera por ella, nos parecería poco.

El Ayuntamiento, que cumple medianamente nada más los fines de la asistencia domiciliaria á los inscritos en el padrón de pobres, estimamos debe procurar que la acción de los médicos municipales tenga una mayor realidad, mediante el cumplimiento de los fines para que fué creada la inspección de Sanidad y los servicios señalados á determinados técnicos. El pobre debe estar asistido con la misma solicitud, con el mismo cuidado que el enfermo rico, que puede pagar la asistencia médica.

¿Lo están los pobres de Valencia...? La cuestión de los medicamentos es otra de las que nos merece atención, y por de pronto, preguntamos: ¿Por qué Valencia no ha creado, á base del personal que tiene en sus laboratorios, una fábrica de productos medicales, y establecido una, dos, tres, las farmacias municipales precisas, para que el

servicio se preste mejor y con más economía... No somos técnicos en estas materias, mas se nos alcanza que el Hospital provincial tiene su farmacia, no comprendemos por qué no la haya de tener el Municipio...

En la administración de Propiedades del Estado, bajo la presidencia de don Francisco Sánchez Pescador, actuando de secretario el oficial don José Vila Ferrando, se han subastado esta mañana los seis puestos de caza volátil, vacantes, en el lago de la Albufera...

El día 1.º de setiembre próximo se verificará la apertura de las escuelas graduadas que ha creado el Circulo Instructivo Ferroviario, y cuya dirección ha sido confiada a don Amadeo Santapau Mercenciano...

Abanicos legítimos del Japon (desde 26 cént. en adelante). Extraordinarios surtidos en tiras bordadas, puntillas, entredoses, tul bordado en seda y algodón, onellos frivolis...

NECROLOGIA. A los 27 años de edad, cuando la vida le era más agradable y el porvenir se le presentaba más risueño y atractivo, ha entregado su alma a Dios don Julio Tamarit Molina...

NOTICIAS MILITARES. DESPEDIDA. Hoy se ha despedido de las autoridades militares, para regresar a Madrid, el capitán de Artillería don Joaquín García Vigil...

JARABES MARZAL. ANISADOS, RHUMS, CREMAS Y ESCARCHADOS. San Vicente, 194.

ACADEMIA VIGIL. Ingenieros - Arquitectos Militares. Carrera de Derecho en tres ó cuatro años. San Cristóbal, 12. Matriculadas, de nueve á once.

PANACEA CORELL. Evita las molestias de la dentición y facilita el babeo. Farmacias y la del autor, plaza Serranos.

ACADEMIA MAZA. Carreras civiles y militares. Auxiliares Facultativos de Montes, cuyas oposiciones están ya anunciadas. MAGNÍFICO INTERNADO. SORNÍ, 23, 1.º. Matriculadas, de nueve á doce.

Noticias locales

El representante de la Tabacalera, don Joaquín Perlado, que ha venido con objeto de girar una visita de inspección en látiva, ha estado á punto de morir estrellado con sus acompañantes á consecuencia de una gracia, realizada indudablemente por algunos salvajes...

La Banda Municipal de música interpretará mañana, de diez á doce de la noche, en la Glorieta, el siguiente programa: "Primera parte: "La Zarina", pasodoble, Chapi, "Lakmé", fantasía, "Le Delibes", "El rey que rabió", fantasía, Chapi...

Las señoritas de la colonia valenciana de Burjassot tratan de dedicar un recuerdo á los niños de las Colonias Escolares, y al efecto mañana saldrán á postular con objeto de ver si pueden obtener donativos que permitan veranear á algunas pobres criaturas...

Terminada la licencia que le fué concedida, ha regresado á Valencia, y se ha hecho cargo de la Mayoría de plaza, el mayor, comandante de Infantería don Miguel Abriat...

Notas comerciales

Movimiento de buques fruteros. Día 28 agosto 1915. Buques fruteros á la carga: Vapor "Juliana", para Liverpool; consignatarios, señores Arriandiaga y Colombrí...

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA. Dom. XIV después de Pentecostés. La degollación de San Juan Bautista y Santa Sabina, mártir. Misa á las seis de la mañana, con rito semidoble y color verde...

Los autores de hecho tan salvaje é impropio de gente civilizada y de sentimientos humanitarios continuarán impunemente dando rienda suelta á sus perversos instintos por la falta de vigilancia que se observa en la mayoría de las carreteras de España, cuya seguridad es completamente nula para el viajante...

En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín se ha celebrado hoy la fiesta de su segundo titular, interpretando la misa á canto polifónico una escogida capilla de música...

Las Hijas de María, de Carpesa, celebrarán mañana la fiesta de la Purísima Concepción con diana y pascalle por la banda de la Vega, misa á gran orquesta, concierto y procesión, interpretando dicha música el siguiente programa: "Pare y fill", pasodoble, L. Porta...

Probablemente el día 2 del próximo mes de setiembre se verificará el acto de jurar la bandera los reclutas del cupo de instrucción de 1913, recientemente incorporados á filas...

Notas comerciales

Hoy han fundeado en este puerto los buques siguientes: "Tordera", de Barcelona, con cargo general; "Ams", de Newcastle, con idem; "Sevilla", de Sevilla, con idem...

Avisos de Corporaciones

AVISO. Se ruega á las señoras almacenistas de muebles, se sirvan asistir el lunes 30 del corriente, en las puertas de la noche, al local del Gremio de Ebanistas, sito en la plaza de Rodrigo Botet, número 3, principal, para celebrar un reunión por segunda vez, á las 8 de la noche...

Hoy ha comenzado á hacer uso de la licencia que le ha sido concedida, el secretario de la Diputación provincial señor Montón...

Balneario de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfurosas.—Baños calientes.—Junto á la iglesia del Grao.

En Cuart de Poblet se celebrará mañana por la tarde, con gran solemnidad, el acto de inaugurar las fuentes públicas de la población, mejora há tiempo reclamada por el vecindario...

El capitán de Caballería don José Oria Galvache, del regimiento de Victoria Eugenia, ha obtenido premio por la Memoria presentada en el curso especial de instrucción de tiro de 1914...

FIESTAS EN PATERNA

TREN ESPECIAL. La Compañía de los Ferrocarriles de la Valenciana ha dispuesto que el lunes, día 30, festividad del Santísimo Cristo de la Fe, salga un tren especial de Paterna, á las once de la noche, que tendrá su llegada á Valencia á las once y media, para mayor comodidad de los forasteros...

THE MUSICAL ART

Pianos, Música é Instrumentos. Estudios generales para todos los cursos del Conservatorio. PI Y MARGALL, 19. A los compradores se les regala un cupón por cada peseta de consumo, con opción al PIANO que sortea entre su clientela.

En el tablon de edictos del Instituto general y técnico se ha fijado anuncio dando instrucciones á los alumnos que hayan de inscribirse en dicho centro, por enseñanza oficial, durante el mes de setiembre próximo, acerca de la tarjeta de identidad escolar, que es obligatoria, desde el curso de 1915 á 1916...

Las Sociedades obreras y la Agrupación y Juventud Socialista del Puerto han organizado para mañana á las once, en el Cine Victoria del Grao, un mitin de propaganda socialista, en el que harán uso de la palabra varios oradores, entre ellos el obrero Lucio Martínez, presidente de la Casa del Pueblo de Madrid...

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Los artistas valencianos al doctor Moliner

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Tribunales

SENTENCIAS. La Sala de vacaciones ha dictado las siguientes: Condenando á cuatro meses y un día de arresto á Juan Jiménez Martínez, y á dos meses y un día de igual pena á Alberto Gutiérrez Gutiérrez, ambos por hurto; á 125 pesetas á Vicente Llacer Marco, también por hurto; á dos meses y un día de arresto mayor á Vicente Oleña Guerrero, por hurto á un mes y un día de arresto á Francisco Ridaura Ballester, por lesiones; á dos meses y un día, también de arresto, á Salvador Avelino Igual Valero, por lesiones; igual pena á Ricardo Soriano Mata, por resistencia, y á dos meses de arresto á Vicente María Pérez, por lesiones por imprudencia...

Oposiciones á la Judicatura

Los apuntes más doctrinales que se han publicado para estos ejercicios de oposición y contestación al programa de don Manuel Diez y Más, director de la Academia de Judicatura de la calle de Recoletos, 2, publicado, primero, en Madrid...

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memoria y Guías. Se remiten gratis.

En el Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, de diez á una de la mañana y de cuatro á siete de la tarde, queda abierta desde el 1.º al 30 del próximo setiembre la matrícula oficial para el curso de 1915-1916...

RECAUDACION. La obtenida hoy, en concepto de ingresos ordinarios, es la siguiente: Por arbitrios carnes, 2.852'21 pesetas. Por inspección veterinaria, 266'01. Por peaje, 77. Total, 3.195'22 pesetas.

COMPANIA DE COBRAR. El habilitado de retirados de la escala de reserva ha comenzado á pagar la mensualidad corriente, á las horas de costumbre.

Sucesos

MULTAS. El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, á Bartolomé Ferrenti, por blasfemo. De 25, á Guzmán Segarra, por escándalo.

Trianon Palace

Funciones para hoy, á las 6 tarde y 10 noche. Nuevo programa de cine. Nuevos couplets por la aplaudida cancionista PAQUITA SANCHEZ.

Una comisión de obreros panaderos ha visitado al señor Gobernador, exponiéndole un capítulo de quejas contra varios hornos...

Para calmar la impaciencia de los veraneantes, que echan de menos la refrescante compañía de "El Guante Blanco", tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que mañana reaparecerá el humorístico semanario, después de las tres semanas de veraneo que ha pasado en sus posesiones de Babia...

LA CUESTION DE LA HIDRO-ELECTRICA. Esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento el Alcalde propietario señor Ferraz, el accidental señor Sánchez Pertergas, con el señor Pérez presidente de la comisión de Alumbrado señor Lassala, jefe de sección de Fomento señor Lorente, por el Ayuntamiento, y por la Hidro-Eléctrica, el gerente señor Urrutia y los señores Carbalosa y Guinea, tratando de la cuestión pendiente entre esta Sociedad y el Municipio...

COMPANIA DE COBRAR. El habilitado de retirados de la escala de reserva ha comenzado á pagar la mensualidad corriente, á las horas de costumbre.

Los artistas valencianos al doctor Moliner

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Sección de espectáculos

Funciones para hoy. Teatro Ruzafa.—Sesión continua de Cine. Teatro Serrano.—Por la noche á las 9'00.—Debut de la tiple Anita Hernández.—El estreno de la sardina.—Juegos malabares.—Ovaria rústica.

Suponemos que el público le dispensará, como siempre, una cariñosa acogida, y le perdonará también la ausencia durante su modesto veraneo.

Exitosa grandiosa, monumental, de la película de arte, con atrevidas aventuras, oración Milano, titulada "La conquista de los diamantes", en el teatro Ruzafa.

El director de la Compañía de Tranvías, señor Blanco, ha comunicado que hoy han quedado colocadas en los coches las luces supletorias que faltaban.

Información municipal

RECAUDACION. La obtenida hoy, en concepto de ingresos ordinarios, es la siguiente: Por arbitrios carnes, 2.852'21 pesetas. Por inspección veterinaria, 266'01. Por peaje, 77. Total, 3.195'22 pesetas.

Los artistas valencianos al doctor Moliner

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Sección de espectáculos

Funciones para hoy. Teatro Ruzafa.—Sesión continua de Cine. Teatro Serrano.—Por la noche á las 9'00.—Debut de la tiple Anita Hernández.—El estreno de la sardina.—Juegos malabares.—Ovaria rústica.

En la Caja de la Diputación provincial se recaudado hoy las siguientes cantidades, por contingente: Del ayuntamiento de Siete Aguas, 550 pesetas, y Rocafort, 100.

En Liria celebrará mañana la cofradía del Rosario la fiesta de la Santísima Virgen con misa á gran orquesta, en la que predicará el doctor don Enrique Ibañez Rizo, y grandiosa procesión por la tarde.

El director de la Compañía de Tranvías, señor Blanco, ha comunicado que hoy han quedado colocadas en los coches las luces supletorias que faltaban.

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Los artistas valencianos al doctor Moliner

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Sección de espectáculos

Funciones para hoy. Teatro Ruzafa.—Sesión continua de Cine. Teatro Serrano.—Por la noche á las 9'00.—Debut de la tiple Anita Hernández.—El estreno de la sardina.—Juegos malabares.—Ovaria rústica.

En el negociado de Fomento de este Gobierno se han intentado hoy dos subastas: obras del dique Levante del puerto de Tarragona, y muelle de Abando (Bilbao).

En Liria celebrará mañana la cofradía del Rosario la fiesta de la Santísima Virgen con misa á gran orquesta, en la que predicará el doctor don Enrique Ibañez Rizo, y grandiosa procesión por la tarde.

El director de la Compañía de Tranvías, señor Blanco, ha comunicado que hoy han quedado colocadas en los coches las luces supletorias que faltaban.

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

El Comite ejecutivo del monumento al doctor Moliner, respondiendo á la iniciativa de varios artistas valencianos que ofrecieron obras al Comité para que éste estudiara la manera de venderlas ó subastarlas, á fin de engrasar la suscripción á favor de dicho monumento, ha dirigido atentas comunicaciones á los pintores y escultores solicitando una obra, para organizar en el próximo mes de octubre una Tómbola ó Kermesse...

Funciones para hoy. Teatro Ruzafa.—Sesión continua de Cine. Teatro Serrano.—Por la noche á las 9'00.—Debut de la tiple Anita Hernández.—El estreno de la sardina.—Juegos malabares.—Ovaria rústica.

# Ampliación de estudios

### LA CONFERENCIA DE ANOCHÉ

Estuvo a cargo, conforme anunciamos, del vicerrector señor Bermejo. Habló del mundo físico y del atómico, para recordar antorchas conferencias, y luego pasó a ocuparse de la "afinidad química", en la que todos los químicos han pensado: unos para explicarla y otros para mediría, y otros para admirar su poder, entonces un canto a la fuerza su poder, que produce todos los fenómenos misteriosos que se producen en los fenómenos misteriosos, y luego hizo un resumen de las tentativas hechas para explicar su naturaleza.

Aludió a los tiempos en que para la explicación de todos los fenómenos se daba credencia a ciertos poderes misteriosos de origen sobrenatural, y citó a Alberto el Magno, siglo XIII, como primer definidor de la "afinidad química", en la que todos los químicos han pensado: unos para explicarla y otros para mediría, y otros para admirar su poder, entonces un canto a la fuerza su poder, que produce todos los fenómenos misteriosos que se producen en los fenómenos misteriosos, y luego hizo un resumen de las tentativas hechas para explicar su naturaleza.

Explicó el concepto que se tenía de estos cuerpos, lo cual prueba que la afinidad, inexplicada por el sabio Obispo de Ratisbona, era como para Bachelusen el lazo común de parentesco, en virtud del cual los elementos se buscan y se unen, aludió a la creencia de Joaquín Becher, que sostenía que los cuerpos semejantes se unen entre sí con más voluntad, y a la de Stahl, su discípulo, que sostenió durante algún tiempo, contrastando ambas con la del sabio sueco Bergmann, maestro del poeta de la Química—como se llama a Schelle,—que puso en duda que la analogía entre dos ó más cuerpos favoreciese la combinación.

Dedicó la segunda parte de la conferencia a comentar los puntos expuestos, citando las opiniones de sabios químicos.

A todo este resumen histórico sobre la afinidad química, añadió el conferenciante una síntesis de lo hecho hasta hoy sobre disociación electroлита ó ionización. Con la ley del máximo calor desprendido, con el fenómeno de la máxima conductibilidad eléctrica, etc., se ha tratado de explicar la fuerza que anima y vivifica los fenómenos materiales... ¿Quién sabe si la teoría de los iones nos tiene preparados otro "máximo" que dé al fin con explicación tan deseada?

Terminó su conferencia haciendo resaltar la afinidad química en los bellos fenómenos biológicos, haciendo comparaciones con los que se verifican *in vitro*, al parecer de modo diferente ó mediante un mecanismo distinto. El *quanto* sigue escondido,—dijo,— y cuando queremos cogérle se esconde, agrandando su obra, a la vez que nos deja sumidos en nuestra pequeñez.

Fue una conferencia científica que el auditorio escuchó con gusto, y el director del "curso breve" por ello fue felicísimo.

### LA CONFERENCIA DE HOY

El decano de la facultad de Filosofía y Letras, doctor don Pedro María López, ha reanudado sus interesantes conferencias esta mañana, sobre arte. Hoy ha hablado de "La escultura".

Ha empezado ocupándose de las relaciones que la arquitectura y la escultura, dicen en que la primera nos indica el punto de mira, la distancia y elementos de la escultura. A más de que las masas que ambas artes emplean, son de tres dimensiones, que producen la viva impresión de luz y sombra. No obstante, entre ambas artes hay diferencias, pues que la escultura emplea masas menores, y la arquitectura se sirve más del simbolismo.

Divide la escultura en relieve, estatuas, propiamente dicha; escultura en grupo, religiosa, profana, en pie, orante, sedente, yacente, ecuestre, cariátide, telamón, pérsica y adante, busto y torso.

Divide los procedimientos de escultura en modelado, saea de puntos, vaciado, fundición, repujado y estofado.

El escultor siempre ha prescindido de la flora y de la fauna, ocupándose casi solamente de la figura humana.

Hablaba de la proporcionalidad, unidad y armonía que deben concurrir en la obra escultórica, determinando las unidades de medidas usadas en este arte por los distintos pueblos de la antigüedad.

Ha descrito la distribución en "cabezas" del cuerpo humano, como medida de escultura, exponiendo las dimensiones que como modelo se siguen en la obra escultórica.

La cuestión del desnudo en el arte, la ha suscitado al ideal del artista y a las facultades que éste tenga para la idealización, evitando que se convierta en corruptor y excitador de bajas pasiones.

Se ha ocupado del ropaje en escultura, decidiéndose, igual que en el colorido, por que ambos pueden usarse, en tanto que el artista deba representar la realidad; pero son inadmisibles cuando se deba idealizar la materia.

Ha hablado de la colocación de los elementos en un grupo escultórico, determinando los distintos procedimientos que en este arte pueden usarse.

Ha terminado el ilustre conferenciante ocupándose del relieve bajo y alto.

Han habido proyecciones interesantísimas, y la conferencia ha sido amensísima y felicitado el doctor don Pedro M. López.

Orden del día para mañana: Los señores alumnos oficiales de este curso concurrirán a la estación Central de Aragón, a las seis horas y treinta minutos, desde donde se dirigirán a Sagunto.

Orden del día para pasado mañana: A las diez horas, y en el aula número 12, don Francisco Beltrán y Bigorra, catedrático de esta Universidad, disertará sobre "Ciencias naturales".

A las once y media, y en el aula número 8, don José Ventura Travest, catedrático de la misma, continuará la disertación acerca del tema "Génesis y evolución de la lirica castellana; sus fuentes de estudio".

## El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central a la estación radiotelegráfica de Capitanía general: Baleares, Atlántico y Canarias, tiempo dudoso.

En todas las demás regiones, tormentas.

# La Hacienda provincial

Que la situación económica de los ayuntamientos de los pueblos, desde que se suprimieron los consumos, para seguir pagando las subsistencias a los mismos precios que antes, es poco satisfactoria, ya se sabe; pero muchos ignoran que la Diputación provincial está muy resentida, porque no haciendo ingresos los pueblos, la Corporación no puede dar cumplimiento a sus múltiples compromisos.

Desde que se hizo cargo de la presidencia el señor Polo de Bernabé, todos los días, con el contador provincial don Francisco Carbonell, han estado algunas horas, enredados los dos en el despacho de la presidencia, librando apremios y enviando agentes, para hacer cumplir a los ayuntamientos sus obligaciones con la provincia.

No sabemos el resultado que habrán dado las visitas de los agentes; pero a juzgar por las notas de ingreso que hemos publicado, los resultados no han sido muy satisfactorios.

Ahora han salido varios empleados de la Diputación, encaminados en administración municipal, y lo primero que han hecho, obediendo las órdenes de la presidencia, ha sido intervenir los fondos municipales, cerrando los oídos al señor Polo a las súpticas que directamente, ó por medio de los diputados, le han hecho, para levantar la intervención.

Los pueblos que no han ingresado desde primero del corriente año ni una sola peseta en la Caja provincial, ó no han cumplido la cuota del primer trimestre, son los siguientes:

Aleira, Gandía, Albaida, Chelva, Villar, Ollería, Ayelo de Rugat, Luchente, Montichelvo, Otos, Puebla de Rugat, Alfarrasí, Montañaver, Benijátar, Castellón de Rugat, Rafel de Salem, Adzaneta, Bélgica, Benisoia, Buñol, Carrícola, Salem, Barcheta, Bellús, Genoves, La Granja, Lugar Nuevo de Fenoll, Fenoll, Novellé, Rotglá, Tornella, Barig, Benijátar de los Valles, Beneficencia, Benimusel, Cotes, Masalavés, Almusafes, Carlet, Turis, Buñol, Chiva, Macastre, Ademuz, Aras de Alpuente, Benagacer, Castielfabib, Sinarces, Torre-Baja, Vallanca, Ayora, Millares, Camporrobles, Caudete, Venta del Moro, Alacúas, Benetuser, Chirivella, Pícsent, Paiporta, Paterna, Benifayó, Daimuz, Guardamón, Marines, Oliva, Piles, Petri, Ráfelcofer, Lugar Nuevo de San Jerónimo, Palma, Rótova, Villalonga, Canet, Estivella, Gilet, Piles, Puig, Torres-Torres, Calles, Domerc, Loriguilla, Alcublas, Bugarrá, Sot de Chera, Requena, Utiel, Agullent, Bocanente, Vallada, Biçort, Estuveni, Montesa, Navarres, Quesa y Sellent.

## Una fiesta íntima

### En honor de un artista

Bernardo Barberá, el aplaudido baritono y distinguido artista, que tantos éxitos ha conseguido recientemente en "Maruxa", "Las golondrinas", "Pepe-Hillo" y "Cádiz", comenzó su carrera artística en la Sociedad coral "El Micalot", y anoche, para festejar esos triunfos y como acto de despedida, pues Barberá marcha a Madrid ventajosamente contratado, gran número de socios de la simpática entidad artística se congregaron en la "Viña P", en la playa, ofreciendo al antiguo compañero y amigo una comida íntima, que presidió el festejado.

Hubo buen humor durante la comida, recordándose los éxitos de "El Micalot"; la mesa fue adornada con gusto y espléndidamente servida; y al descorcharse el Champagne, obsequio, como los cigarrros, de un admirador del aplaudido artista y de la Sociedad, nuestro particular y estimado amigo don Juan Iborra, y ante los insistentes ruegos de los presentes, ofreció el banquete el presidente de la Sociedad coral "El Micalot", señor Thous (don Joaquín J.), recordando la iniciación de la carrera artística del festejado en el modesto escenario de la Sociedad y sus ruidosos éxitos de España y América, contestando el baritono Barberá que allá donde se encuentre ostentará orgulloso la prociencia del comienzo de su carrera. Inútil decir que hubo aplausos, que se vitoreó con entusiasmo a "El Micalot", y el popular Benito Alvarez improvisó coplas; Peidro (hijo) hizo chistes malos é impresionantes placas en unión de Cabedo, y terminó tan simpática fiesta con un abrazo a Barberá, que puede estar satisfecho del acto que anoche realizaron en su honor los socios de "El Micalot", y esta Sociedad orgullosa de honrar así a sus discípulos.

## Teatros y artistas

### PLAZA DE TOROS

Esta noche debutará la magnífica compañía, en la que figuran, entre otros aplaudidos artistas, la notable diva Clara Panach y el distinguido baritono Juan B. Cortés.

El programa es atrayente por demás, ya que por los económicos precios que han venido rigiendo en las funciones ordinarias podrá el público oír las aplaudidas obras "En Sevilla está el amor" y "Barbarroja", cantadas por Clara Panach y el baritono Cortés, secundados por artistas tan celebrados y aplaudidos como Julio Cervera, Francisco Gallego, Concha Gorgé, Vicente Romero y Juan Frontera.

Empezará la función con la bonita zarzuela del maestro Luna, "Los cadetes de la reina".

Con el fin de que el espectáculo termine a una hora conveniente, la función dará principio a las 9:30, con rigurosa puntualidad.

### TRIAXON PALACE

Hoy debutará en este coliseo la artista en "miniatura" Geesé, cupletista, bailarina é imitadora de "estrellas".

Esta precoz artista es la única que en su género se ha presentado en los más aristocráticos salones de la corte, habiendo despertado tanta curiosidad y simpatía, y tales los elogios que se hacían de su gran talento artístico, que fué invitada a trabajar en Palacio ante sus majestades las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, y de su alteza real la Infanta doña Isabel, siendo agasajada por las augustas damas, en merecimiento a su portentosa precocidad.

Geesé, además de sus bailes y cuplets originales, presenta imitaciones de Carmen Flo-

res, Pastora Imperio, Raquel Meller, Lulu y Argentinita.

La empresa ha tenido un gran acierto al contratar esta artista, aprovechando la oportunidad de su paso para Barcelona.

Las funciones de hoy prometen ser acontecimientos artísticos, pues además de Geesé, actuarán las Valencianitas, Paqueta Sánchez, Blanca Gómez, y la atracción de inmenso éxito, dueto Laurins, que anoche, día de su debut, alcanzó un éxito inmenso, poniendo de manifiesto las muchas simpatías que tienen en Valencia tan notables artistas.

También en el teatro Español, de Barcelona, Elena Jordi está dando los últimos toques de vaudeville, que actuará durante el invierno.

Dicha compañía será asesorada y dirigida por los señores Vilaregut y Alejandro Soler, y forman parte de ella las señoras Elena y Tini Jordi, Plá, Serrano, Vinyals, López, y los señores Font, Darroquí, Alfonso, Galcerán, Ferrer, Fernández y Ferrer.

## Por esos escenarios

Para el día 2 del próximo mes de setiembre, tiene anunciado su debut en Tortosa la compañía de Enrique Borrás, que lleva como primera actriz a Catalina Bérceña, y como director artístico a Martínez Sierra.

En Villanueva y Geltrú ha dado unas representaciones extraordinarias de ópera la diva Rosita D'Orly.

Anoche debió celebrarse en el teatro de

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

### LOS REYES EN BILBAO

El subsecretario de Gobernación comunicó esta madrugada a los periodistas que había recibido nuevas noticias de Bilbao. Mientras el Rey asistía a la ceremonia del Instituto, su majestad la Reina visitó el Dispensario Antituberculoso.

Fue recibida por la junta de gobierno, que preside la señoría Echevarría. Su majestad quedó muy complacida de la visita, y afirmó que era el de Bilbao uno de los mejores dispensarios Antituberculosos de Europa.

Las reales personas visitaron luego el palacio de los condes de Heredia Spinola, donde tomaron el té.

Luego asistieron sus majestades y altezas al acto de la colocación de la primera piedra de la barriada de casas baratas para obreros. El Obispo de la diócesis bendijo la primera piedra.

Terminada esta ceremonia, los Reyes regresaron al "Giralda", siendo delirantemente aclamados por el gentío.

### EL MINISTRO DE ESTADO

El marqués de Lema, por hallarse ayer muy ocupado, no sabió a Miramar. Renunció con los señores Dato y general Miranda.

A los periodistas les comunicó que había recibido un despacho de nuestro embajador en París, comunicando que el Príncipe de Monaco se halla actualmente en Saint-Gimons, y que llegará mañana domingo a Bonabé, pueblo del alto Aragón.

Añadió que el ministro de España en Tánger comunicó que se ha presentado voluntariamente en el consulado del desierto del regimiento del Serrallo, Francisco Planas, el cual fué trasladado a Ceuta.

Nuestro embajador en Berna comunicó también que el gobierno alemán habise adherido en principio a la proposición del Vaticano, aprobada por la Conferencia Helvética y aceptada por Francia, de internar en Suiza cierto número de prisioneros, sin distinción de nacionalidad, prefiriendo a los tuberculosos. De todas suertes, se asegura que el número de internados no pasará de 10.000 por cada parte.

### ULTIMOS INFORMES DE LA MADRUGADA

El subsecretario de Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Murcia comunicando que las siete defunciones ocurridas allí, son a consecuencia de enfermedades comunes.

También recibió un despacho participando que en Miranda de Ebro había descargado una terrible tormenta de agua y granizo, que ha producido incalculables daños en los campos.

### LA APERTURA DE LOS TRIBUNALES

La "Gaceta" inserta una real orden disponiendo que la apertura de los tribunales se verifique el día 15 del próximo mes de setiembre.

### DE SAN SEBASTIAN

El martes de la próxima semana, el ex-ministro señor Cobián dará un banquete en el restaurant de Monte Igueldo, en honor del señor conde de Romanones.

Asistirán a la comida todos los ex-ministros liberales que veranean en San Sebastián.

### LA PRENSA

"El Imparcial".—Aplaude el acto del Rey, visitando la Cámara de Comercio de Bilbao. "Con ello ha demostrado su ferviente deseo de fomentar la industria, cosa más necesaria ahora que en ninguna ocasión."

"El Liberal" escribe: "Teníamos razón al decir que el Gobierno se vería precisado a invitar a todas las izquierdas a que hablasen de la guerra y exteriorizasen ruidosamente sus simpatías por los aliados, a fin de que no se llegase a creer en el otro lado de la frontera que España era imperialista."

Ya nos ha dado la razón "El Correo Catalán".

Aplaudimos sinceramente las palabras del señor Dato, condenando el artículo del citado periódico.

Sin embargo, todo esto no es más que efecto del sistema desastroso que se ha venido siguiendo y que producirá mayores males.

Ya en estos momentos, los aliados creen que en España todo el monte es abrojos para ellos, y los austro-alemanes que todo es órgano."

"La Mañana".—Dedica grandes elogios al Rey por su visita a la Cámara de Comercio de Bilbao.

Dice que el Rey siempre está bien dispuesto para todo cuanto significa amor a España.

Su ánimo varonil propende al amor a los humildes.

Es, por temperamento, un Rey demócrata.

Verano, de Alicante, un concurso de tenores!

La obra elegida era "Marina", y los concursantes inscritos los tenores Bezares, Llobregat y Cremades.

En el teatro Nuevo, de Barcelona, debutará el día 17 de setiembre una notable compañía de ópera y género chico, que dirigirá Fernando Vallejo y el maestro Vivas.

El elenco artístico que actuará, es el que sigue: Triplas cantantes: Carmen Alfonso y Teresita Sánchez; tiple cómica, Candelaria Riza; otras triplas, Antoiñita y Encarna Fuentes, Candelas Raso, María Suís, y actriz de carácter, María Ferrer.

Actores: Señores Marcen, Gallego, Romero, Recóver, Vidal, Solves y Oliva, y otro maestro, Niubo.

También en el teatro Español, de Barcelona, Elena Jordi está dando los últimos toques de vaudeville, que actuará durante el invierno.

Dicha compañía será asesorada y dirigida por los señores Vilaregut y Alejandro Soler, y forman parte de ella las señoras Elena y Tini Jordi, Plá, Serrano, Vinyals, López, y los señores Font, Darroquí, Alfonso, Galcerán, Ferrer, Fernández y Ferrer.

# REUNION

### REUNION

El día 6 del próximo mes se reunirá la comisión especial de exportación para buscar la forma de proteger los productos farmacéuticos.

### LOS REYES EN BILBAO

Bilbao.—Sus majestades estuvieron esta mañana visitando el acorazado "Alfonso XIII".

Después, el Rey tomó parte en las regatas. Esta tarde visitarán la fábrica de armas de Guernica.

En el Crucero de Regatas habrá esta noche un cotillon de honor.

Los Reyes oírán misa mañana en el santuario de Nuestra Señora de Begoña.

Por la tarde, los Reyes embarcarán en el "Giralda", regresando a Santander.

El ministro de Marina, hablando con los periodistas, dijo:

### REUNION

### LA EPOCA

Este periódico, hablando de la entrevista celebrada esta mañana por los señores Dato y conde de Romanones, dice que hablaron de asuntos de actualidad y de la reapertura de las Cortes.

### LAS TARIFAS DE FERROCARRILES

El señor Ugarte ha manifestado a los periodistas esta tarde que sigue estudiando las tarifas de ferrocarriles, y en breve plazo quedará resuelta esta cuestión.

### HABLANDO CON ROMANONES

Los periodistas han interrogado esta tarde al conde de Romanones acerca del proyecto de acto que organizan los ex-ministros liberales, y el jefe del partido ha contestado: —He leído lo que dicen los periódicos, pero como hace ocho días que faltó de San Sebastián, no sé nada.

### DE GOBERNACION

El señor Quejana nos ha dicho que carecía de noticias.

Nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales:

Tarragona: Juraron la bandera los excedentes de cupo de 1913, agregados a los regimientos de Almansa y Luchana.

Coruña: Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de cerillas.

### ASAMBLEA DE CEREALISTAS

En la diputación provincial se ha celebrado esta mañana la anunciada reunión de los representantes de las diputaciones provinciales cerealistas.

Han estado representadas las de Valladolid, Cuenca, Soria, Zaragoza, Palencia, Alicante, Salamanca, Segovia, Madrid, Guadalajara, Albacete, Avila y Zamora.

Se han leído las adhesiones de las de Tercel, Toledo, León, Huesca, Burgos y Ciudad-Real.

Ha presidido el presidente de la de Valladolid, quep ha dado cuenta del objeto de la Asamblea, que era el de buscar los medios de atender a la defensa de los intereses agrícolas de las regiones que representaban.

Ha terminado solicitando el apoyo de todos los reunidos para el logro de las legítimas aspiraciones.

Seguidamente se ha leído un oficio de la Cámara Agrícola de Palencia concediendo un voto de confianza a la mesa.

El representante de Salamanca ha presentado una interesante moción, comprensiva de los medios adecuados para atender al desarrollo y prosperidad de la agricultura, y se ha acordado imprimirla para repartirla entre todas las diputaciones.

El representante de Alicante ha hecho atinadas observaciones, encaminadas a conseguir que estas Asambleas, que deben menudarse, no resulten estériles, sino que, por el contrario, salgan de ellas soluciones favorables para los intereses de las respectivas provincias.

Otros representantes han hecho también uso de la palabra, proponiendo un voto de gracias para el presidente de la diputación provincial de Valladolid, iniciador de la Asamblea.

Finalmente se ha acordado dirigir el siguiente telegrama al señor Bugallán, ministro de Hacienda, que se halla en Cestona: "Reunidos los representantes de las diputaciones agrarias, con la adhesión de las que se indican, ruegan a V. E. el restablecimiento íntegro de los derechos arancelarios para trigo, centeno, maíz y harina, necesario para salvar a estas provincias de la precaria situación por que atraviesan, especialmente en la época actual."

### DE GOBERNACION

El señor Sáenz de Quejana nos ha dicho que había conferenciado por teléfono con el señor Sánchez Guerra.

El señor Andate regresará esta noche a Barcelona si no empeora su hijo.

El señor Méndez Alanis se ha despedido del señor Quejana.

Saldrá esta noche para Huetarrábá. Nos ha dicho que no había nuevas noticias de Portugal.

Ha quedado restablecido el servicio de paquetes postales con Italia.

### LOS CEREALISTAS

Después de visitar al señor Dato la comisión de la Asamblea cerealista, estuvo en Hacienda, saludando al subsecretario y exponiendo sus peticiones.

El subsecretario ofreció transmitir las peticiones al ministro.

El día 6 del próximo mes se reunirá la comisión especial de exportación para buscar la forma de proteger los productos farmacéuticos.

### REUNION

Después, el Rey tomó parte en las regatas. Esta tarde visitarán la fábrica de armas de Guernica.

En el Crucero de Regatas habrá esta noche un cotillon de honor.

Los Reyes oírán misa mañana en el santuario de Nuestra Señora de Begoña.

Por la tarde, los Reyes embarcarán en el "Giralda", regresando a Santander.

### REUNION

Este periódico, hablando de la entrevista celebrada esta mañana por los señores Dato y conde de Romanones, dice que hablaron de asuntos de actualidad y de la reapertura de las Cortes.

### LAS TARIFAS DE FERROCARRILES

El señor Ugarte ha manifestado a los periodistas esta tarde que sigue estudiando las tarifas de ferrocarriles, y en breve plazo quedará resuelta esta cuestión.

### HABLANDO CON ROMANONES

Los periodistas han interrogado esta tarde al conde de Romanones acerca del proyecto de acto que organizan los ex-ministros liberales, y el jefe del partido ha contestado: —He leído lo que dicen los periódicos, pero como hace ocho días que faltó de San Sebastián, no sé nada.

### DE GOBERNACION

El señor Quejana nos ha dicho que carecía de noticias.

Nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales:

Tarragona: Juraron la bandera los excedentes de cupo de 1913, agregados a los regimientos de Almansa y Luchana.

Coruña: Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de cerillas.

### ASAMBLEA DE CEREALISTAS

En la diputación provincial se ha celebrado esta mañana la anunciada reunión de los representantes de las diputaciones provinciales cerealistas.

Han estado representadas las de Valladolid, Cuenca, Soria, Zaragoza, Palencia, Alicante, Salamanca, Segovia, Madrid, Guadalajara, Albacete, Avila y Zamora.

Se han leído las adhesiones de las de Tercel, Toledo, León, Huesca, Burgos y Ciudad-Real.

Ha presidido el presidente de la de Valladolid, quep ha dado cuenta del objeto de la Asamblea, que era el de buscar los medios de atender a la defensa de los intereses agrícolas de las regiones que representaban.

Ha terminado solicitando el apoyo de todos los reunidos para el logro de las legítimas aspiraciones.

### DE ORIGN ALEMAN

Berlin.—En el Reichstag, el ministro de Negocios extranjeros habló de las interpretaciones falsas que los periódicos de las naciones aliadas dan del resultado de las sesiones de la Cámara alemana.

Recordó a este propósito que el secretario de Hacienda dijo en un discurso reciente que el pueblo alemán había cubierto en 13.000 millones de marcos los empréstitos de guerra, y los periódicos aliados dan la noticia diciendo que los dos empréstitos fueron cubiertos, el primero por el Tesoro y el segundo con fondos de la caja imperial.

De esta interpretación se deduce la amargura que produce en los aliados ver que Alemania cuenta con medios para hacer frente a la situación.

### DE ORIGN ITALIANO

Bolzano.—Comunicación del alto mando: Seguimos avanzando en la llanura de Tonale y detrás de la colina del mismo nombre.

Atravesamos las montañas de Fiemme y asaltamos las posiciones de Gíbero, Paso de Lago Oscuro y Corno de Nevale, fuertemente defendidas por el enemigo.

Este fué dispersado totalmente, logrando nosotros consolidarnos en dichas posiciones. Nuestros aviones bombardearon las posiciones enemigas de Ribba, causando grandes daños.

En Valturna, el enemigo abrió violento fuego de cañón contra un pueblucho que nosotros tuvimos buen cuidado de no ocupar, causando grandes daños.

En el alto Cornevale hubo también vivo fuego contra Piedé Divinalonga.

Nuestras baterías bombardearon Arabba y Cherco, ocupadas por los austriacos.

Arabba fué pasto de las llamas.

Luego nuestra infantería las tomó al asalto, huyendo el enemigo.

### DE ORIGN SERVO

Nisch (oficial).—Seguimos impidiendo los trabajos de fortificación del enemigo en la orilla izquierda del Sare.

Destruimos en Borzas una batería enemiga que acudia por primera vez a la línea de fuego.

CONDECORADO  
Londres.—El general Gourard ha sido nombrado caballero de la Orden de San Jorge.

SESIONES SUSPENDIDAS  
Amsterdam.—La Cámara alemana ha suspendido sus sesiones hasta el 30 de noviembre.

Madrid 28, 18 15  
DE ORIGEN RUSO  
Petrogrado.—En dirección de Baust Serge, el enemigo sigue a la defensiva.  
En el Niemen continuamos retirándonos. Varios intentos de ofensiva del enemigo han sido rechazados con grandes pérdidas por parte de aquél.  
En Brest destruimos algunos puentes y fortificaciones, retirándose las fuerzas que los guarnecían al grueso del ejército.

## EXTRANJERO

DE PORTUGAL.—RENACE LA CALMA  
Lisboa.—Reina calma completa.  
Se han restablecido las comunicaciones entre Braga y Caipás.  
El número de detenidos se eleva a 40.

## DESDE BARCELONA

COMISION TECNICA  
Ha llegado a Villanueva y Geltrú la comisión técnica francesa, encargada de adquirir material para su ejército.

MITIN SUSPENDIDO  
El gobernador interino ha suspendido el mitin que los jóvenes bárbars proyectaban celebrar esta noche en el Ateneo Radical del distrito quinto.

BENDICION DE UNA BANDERA  
Esta noche marchará el capitán general a Torroella de Montgrí, con objeto de asistir mañana a la bendición de la bandera de aquel somatén.

REPATRIADOS  
La Compañía Trasatlántica ha recibido un telegrama de Veracruz, anunciándole que a bordo del vapor "Manuel Calvo" han embarcado 400 españoles, repatriados de México.

Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

4 por 100 interior	72/50
4 por 100 interior fin mes	00/00
4 por 100 interior fin próximo	00/00
Amortizable 5 por 100	94/80
Amortizable 4 por 100	87/50
Banco de España	446/00
Tabacaleras	261/00
4 por 100 exterior	00/00
Francos	90/00
Libras	24/96
Azucareras, 00/00, 11/00, 00/00	250/00
Río de la Plata	00/00
Cédulas hipotecarias	92/10
Oro aumentado	00/00

### AVISO A NUESTROS LECTORES

Pensamos ser útiles a nuestros lectores aconsejándoles el uso de los polvos Louis Legras. Entre todos los remedios conocidos para combatir la opresión, sofocación, asma, los espasmodicos (consecuencias de bronquitis) éste es sin duda alguno el mejor y más eficaz. Estos polvos maravillosos alivian en menos de un minuto y curan progresivamente.

Se venden cada caja en farmacias. Depósito en Valencia: García Zaonero, San Vicente, 121.

### Sección amena

Entre estudiantes, a fin de curso:

—Chico, he vendido los libros. ¿Quieres prestarme los tuyos?

—Según eso, ¿tú has tenido libros?

—Sí.

—Hombre, pues me alegro, así podrás darme una idea... ¿Qué año estamos estudiando?

\*\*\*

A Calines le ha sucedido un lance, y lo refiere a un amigo.

—Y él te arrojó un guante al rostro?

—Me lo arrojó.

—Y tú no lo recogiste?

—Verás. Me dijo el hombre que quería lavar el guante con mi sangre, y yo se lo devolví diciéndole que le quedaria mucho mejor lavándolo con bencina.

\*\*\*

Encuentro de dos amigos:

—Ah, si vieras qué malo he estado desde que nos vimos la última vez!

—Toma, pues también yo he estado enfermo!

—Yo estuve tan grave, que vino a verme mi hijo, y no le reconocí.

—Oh, entonces yo he estado más grave que tú!

—De veras?

—A tal punto, que reconocí al mló.

\*\*\*

Varios oficiales hablan de la guerra en una fonda. El mozo les oye poniendo mucha atención.

—¿Barro que te interesan las cosas de la guerra? —le pregunta un oficial.

—Sí, señor, mucho.

—¿Has servido tú?

—Ya lo oí, muchos años, a la mesa.

\*\*\*

Una patrona volvió del juzgado, donde había citado a juicio a uno de sus huéspedes, que no le pagaba:

—En la calle se encuentra a un amigo:

—¿Cómo ha salido usted hoy tan temprano, señora Gertrudis?

—He tenido juicio.

—Pues es el primer día que lo tiene usted.

\*\*\*

Un viejo no sabe cómo declararse a una hermosa de dieciséis años. Después de mucho pensar, le dice:

—Sciortina, ¿quiere usted cambiar sus 15 duros de orfandad por 50 de vejez?

### CHARADA

Estac

Cultos para mañana: En la Catedral Basílica, a las diez misa conventual solemne con música y sermón.

En la parroquia de los Santos Juanes, a las diez misa solemne en conmemoración de la Degollación de San Juan Bautista, con sermón.

En la iglesia del convento de San Julián, a las seis y media misa de Comunión para las religiosas; a las siete y media otra para los cofrades; a las nueve y media la cantada, con sermón por el señor don Luis Ballester, capellán del convento de San José y Santa Teresa; después de la misa será dada la Bendición Papal; a las cinco y media de la tarde ejercicio con trisagio, treceario y bendición con el Santísimo; a las seis bendición de correas y admisión de nuevos cofrades, y a seguida procesión, que recorrerá la calle de Sagunto, terminando con la Salve y gozos. I. P.

TOROS Y TORERO SAN SEBASTIAN A beneficio de la Asociación para la Protección a la Infancia y represión de la mendicidad, se celebró ayer, una novillada.

El primer novillo fué de Miura, y Barajas le rejoneó, matándolo Algeteño de un pinchazo y una estocada baja.

El segundo era de la vacada de Pablo Romero, y lo finiquitó Ballesteros de una estocada buena.

El tercero del duque de Tovar, y Algeteño lo envió al desolladero de un pinchazo y una estocada.

En el cuarto, de Santa Coloma, Joselito clavó un par de banderillas superior; Pacorro, otro, y Gaona, medio bueno. Ballesteros dió dos medias estocadas y acabó la corrida.

Dieciocho toros en un día! Se asegura que la empresa de la plaza de Toros de Madrid está haciendo gestiones para que mate el menor de los Gallo dieciocho toros en un mismo día, seis por la mañana, seis por la tarde y seis por la noche.

Parece que Joselito ha mostrado su conformidad, pidiendo 60.000 pesetas. La empresa le ofrece 50.000.

La noticia es comentadísima entre los aficionados, discutiéndose la posibilidad de que Joselito se encuentre con fuerzas para tal "hazaña".

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN DE AYER A HOY Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 4 varones y 2 hembras.

Defunciones: Francisco Puchades Broseta, de 56 años; sor Dominga Verdagué Vilaseca, de 36.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: 3 varones.

Defunciones: Josefa Ortega Mas, de 5 meses.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: 4 varones y 2 hembras.

Defunciones: Carmen Rodríguez Fandos, de 52 años; José Cotino Laguarda, de 14 días.

Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

Defunciones: Vicente Esplugues Martí, de 75 años.

Total: Nacimientos, 19; defunciones, 5.

Imp. de José Guix, Miñana, 7 y 9, Valencia

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

Jamás se arrepintió una sola madre por haberla administrado

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechácese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia

Después de tomar la

DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

LOECHES (LA MARGARITA)

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicela, erisipelas y especiales de la mujer.

Depósito: Jardines, núm. 15, Madrid.

PURGANTE PERSIANAS

FABRICA DE de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y jesteras de todas clases, esmero, elegancia y solidez.

Línea de Pinillos

VIAJES RÁPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS SERVICIO AL BRASIL-PLATA, CON SALIDAS FIJAS MENSUALES SALIDAS DE VALENCIA Directo para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES Vapor Infanta Isabel saldrá el 16 de setiembre.

Admiten carga y pasajeros en las clases de lujo, 1.ª de 1.ª, 1.ª de 2.ª, 2.ª económicas, 3.ª de preferencia y 3.ª clase.

A los pasajeros de tercera se les sirve la comida en mesas. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS, CON SALIDAS FIJAS LOS DIAS 7 Y 21 DE CADA MES

Vapor «BARCELONA», el 26 de agosto, directo para Habana y Santiago de Cuba. (No admite carga para Canarias).

Vapor «VALBANERA», saldrá el día 7 de setiembre para San Juan de Puerto-Rico, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo.

Admiten además carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para Canarias y New-Orleans, carga con conocimiento directo para los puertos de Segua, Caibarien, Nuevitas, Puerto-Padre, Gibara, Banos y Nipe, con transbordo en la Habana, y para Guantánamo, Manzanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58.—Teléfono 928

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlántica de Barcelona

Lineas al Río de la Plata y al Brasil Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de setiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

León XIII saldrá el 12 de setiembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires.

Lineas á Antillas, Méjico, New-York y Costafirme Antonio López saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de VALENCIA, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Reina María Cristina saldrá el 16 de setiembre de Bilbao, el 19 Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, par Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasajé y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.

Montevideo saldrá el 10 de setiembre de Barcelona, el 11 VALENCIA, el 12 de Málaga, el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, Sebanilla, Curacao, Puerto-Cañella y La Guayra. Se admite pasajé y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Carapano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas Alicante saldrá el 17 de setiembre de Barcelona, para Fort Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Fernando Poe Ciudad de Cádiz saldrá el 2 de setiembre de Barcelona con escalas en VALENCIA y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y demás escalas intermedias y Fernando Poe.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia: M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339.

En el Grao, calle de Chapa, número 1, bajo.—Teléfono número 64.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO; PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil

Servicio rápido «semanal combinado» entre las Compañías; Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel restaurant y telegrama Marconi en todos sus buques.

Cocina á la española para la 3.ª clase Diríjase en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales.

Sres. Ignacito Vilavecho y Comp.ª, Rambla de Santa Mónica, núm. 7. Para pasajes de 3.ª clase, á los consignatarios Sres. Parés y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, núm. 18, 1.ª

Informará en Valencia: Ignacio Simó, Pérez Fajal, 5, bajo.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO A BARCELONA LINEA DE CANARIAS

Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee

SERVICIO PARA FRANCIA É ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Liónna. Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados para el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo.

Espaciosas y cómodas camarás de primera y segunda clases, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase.

TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES. CONSIGNATARIOS OOLA Y MAYOAS

LIBERTAD, 12 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 3.044

CONSEJOS PRACTICOS

SOBRE, Puericultura é Higiene de la Infancia con 170 aforismos por el Dr. D. F. Vidal Solares

DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARÍS ANTIQUO INTERNO POR OPOSICION DE LOS HOSPITALES DE PARIS, ETC. Obra premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en París en 1887.

OCTAVA EDICION, reformada é ilustrada con grabados. Vendese á 5 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 36, principal, BARCELONA.

Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, á CUATRO pesetas el ejemplar.

Dinero - VENTAS

Se facilita desde el 5 por 100 en adelante. Compra-venta y administración de fincas. Colocación de capitales bien garantizados. Razón: Morán, 3, 2.ª, antes Tapinería, núm. 19 principal, de 3 á 2.

Se venden tres casitas, situadas en el camino de Benicaclet, calles de Perla Mencheta, entre guilillas y dan buenos rentas, y otra en Burjassot, calle de Pila Marí. Razón: plaza Esparto, 1, 1.ª

El castillo hirviente

CAPITULO I EL PASAJERO DEL TREN NOCTURNO

Nick Carter iba sentado en el último banco del vagón de fumadores, en el momento que paró el tren junto á un depósito de agua. La locomotora lanzó un triste resoplido como monstruo cansado. Mientras tanto, se llenaba la caldera, y el vapor se escapaba por las válvulas abiertas.

Era una noche apacible y clara. Los objetos se veían á considerable distancia, á través de un paisaje cubierto de arbustos. Durante los cinco minutos precedentes al paro del tren, habían llamado la atención de Nick Carter algunas siluetas cuyos movimientos estuvo examinando.

Debe tenerse en cuenta que el vagón que ocupaba nuestro viajero estaba muy imperfectamente alumbrado, que el detective había estado desde media tarde examinando con atención los rasgos topográficos del país que atravesaba, y además, que su intención era apearse del tren en la primera estación. Vamos á explicar las razones que á todo esto le movían.

La puesta del sol no impidió á Nick seguir en su atento examen del país, sino que, sirviéndose de sus manos como de pantalla sobre las cejas y la vista pegada á los cristales, siguió mirando con interés el paisaje á la luz de la luna, aun después de haber sido encendidas las humeantes lámparas.

La estación en que el tren se paró á hacer agua, se llamaba Galipé, y la próxima, en la que pensaba bajar el detective, era Bacup.

La siluetas movedizas que habían llamado la atención de Nick eran las de cinco jinetes que aparecieron de improviso en la parte alta de una sinuosidad del terreno antes de pararse el tren.

Hallábase nuestro viajero examinando precisamente aquel punto, cuando aparecieron en él los jinetes. Algo despertó la sospecha de Nick en los movimientos de aquellos, de tal modo, que se dijo interiormente:

—Si no supiera que este es un tren ordinario que nunca lleva valores, creería que aquellos hombres estaban preparándose para robarlo. No sé por qué me parece que fragan alguna emboscada.

—No hay duda!—pensó Nick Carter.—Todo indica que han tramado algo contra alguno de los que vienen en el tren y que debe bajar en esta estación.

Apartó la vista de la ventanilla y púsose á examinar con gran interés á sus compañeros de viaje.

Acababa Nick de contárselo cuando paró el tren, observando que, de los catocres eran, además de él, ninguno de los viajeros daba señales de haber llegado al término de su viaje.

Pero en el momento en que Nick se había convenido de que los hombres que vio entre los arbustos del paisaje estaban hablando á algún pasajero de los que iban en los otros vagones,—el tren se componía de otros tres, además del de fumadores,—un joven que estaba sentado en el quinto banco enfrente del que ocupaba, se puso de

pie, se despreczó, bostezando al mismo tiempo, y con una viva mirada, que denotaba aquella demostración de sueño, se encaminó con presteza hacia la puerta situada junto al asiento del detective.

En los dos segundos que transcurrieron antes de que el pasajero llegase al asiento que ocupaba Nick, pudo ver éste que aquél era un joven de agradable aspecto, de bellas y expresivas facciones, con un aire distinguido de despreocupación, que demostraba gran confianza en sí mismo, circunstancia no muy común en aquella región; y Nick, rápido, como de costumbre, en juzgar el carácter de las personas al primer golpe de vista, levantó la mano, y parándole, le dijo:

—Dispense usted, caballero; no quisiera que usted creyese que mi intención es meterme en camisas de once varas, pero me permitiré preguntarle si tiene el propósito de bajar en esta estación.

El joven fijó en Nick Carter una penetrante y escrutadora mirada antes de contestar, y debió quedar satisfecho de su examen, pues le repuso en los términos siguientes y con una sonrisa bondadosa y significativa:

—Tal es mi intención. ¿Me podrá permitir preguntarle en qué puede ello interesarle?

—Ya verá usted—dijo Nick, devolviéndole la sonrisa.—He lice la pregunta porque me ha parecido que si, efectivamente, deseaba bajar del tren, es mi deber advertirle que andan por ahí cinco hombres esperando ocasión para caer sobre algún pa-

sajero, y podría darse el caso de que usted fuese el objeto de sus asechanzas.

La cara del joven cambió de expresión al oír las palabras de Nick. Sus ojos arrojaban llamas, y dilatáronse las ventanas de la nariz.

—Gracias caballero. Faltan unos tres minutos para salir el tren. ¿Quiere explicarme con exactitud qué es lo que usted ha observado?

—No tengo en ello ningún inconveniente—dijo Nick, y le relató detalladamente cuanto había llamado su atención.

—Esta es una estación muy solitaria, ¿verdad?—agregó el detective.

—Sí. Raramente se ve una persona en ella.

—Es, pues, de suponer que si baja usted aquí quedará completamente solo en cuanto el tren haya desaparecido, ¿no es así?

—Sí, no obstante... —Oh! Ya supongo lo que va usted á decir. Pero considere usted que cinco contra uno, por más que este uno no tenga miedo, resulta algo desigual. ¿Tiene usted acaso algún caballo por ahí cerca?

—Sí, creo que sí. Tengo un caballo que no debe andar lejos. Sin embargo, transcurriría media hora antes de que pudiera servirme de él. Acudiría en cuanto oiga mi silbido, pero tal vez esté demasiado lejos para oírlo instantáneamente.

—Treinta millas en línea recta. ¿Puede usted bajar en aquella estación?

—Sí, pero me sería igual bajar con usted aquí si le fuese posible alquilar ó comprar en este vecidario un caballo. Además...

Pero el detective no tuvo tiempo de terminar la frase, porque en aquel instante el tren dió la señal de partida, y el joven desconocido, que estaba junto al asiento de Nick, llevó la mano al sombrero, diciendo:

—Han hecho la señal de partida. ¿Deja usted á usted. ¡Buenas noches y muchas gracias!

—¿Por qué no sigue usted hasta Bacup?—preguntó Nick, levantándose á medias de su asiento.

El joven contestóle con una sonrisa, y en ese corto espacio de tiempo, en que no era posible reflexionar, el detective le vio descender al andén con un aire de soltura propio de su edad.

Nick, como siempre que se encontraba en un caso semejante, tomó una resolución instantánea. Cogió el maletín que tenía sobre su asiento, salió apresuradamente de la plataforma y un instante después había saltado del tren, á unos siete metros de distancia del sitio donde se hallaba el joven.

Por una verdadera casualidad, los dos viajeros fueron á parar al pie del depósito de agua. La sombra de éste les protegió de tal modo, que no podían ser vistos por los cinco hombres que les estaban aguardando desde detrás de la empalizada. Al volver Nick para hacer notar al joven aquella favorable circunstancia, vio á éste con la mano derecha apoyada en la cadera, pero con la mano empuñada un revólver.

FOLLETIN

EPISODIOS DE NICK CARTER

La hija del senador

—¿No soy también el más bueno?—replicó el niño.

—Tal creo, Rogerio. Siempre daré gracias al cielo por haberme hecho cargo de tu asunto.

—Ya tengo otra vez mamá, ¿verdad, señor Carter?

—Sí, hijo mío, sí.

—¿Y papá también?

—También.

—Mamá me ha dicho que pronto tendrá también abuelito.

—No te quepa duda, Rogerio. Mi misión especial es ir á referirle esta historia, y si alimentas en su alma los sentimientos que creo, en cuanto se vea derrotado, desaparecerá su terquedad y se abrirá alegre los brazos.

Diremos, para terminar, que Nick Carter celebró algunas conferencias con el senador, y que, no bien se restableció Pablo Brennan, fué llamado con su mujer é hijo á Washington.

FIN